联系电话:0931-8926371 e-

e-mail:mavis16@163.com



当今时代,社会越是飞速发展,人们对传统文化的喜爱越是深入持久。对此,著名学者许纪霖把它解读为,现代化的发展可以为人们提供高度的物质文明,却无法深入内心,纾解人们的心灵困惑。只有文化,特别是传统经典的文化,才能真正触及灵魂世界,予人以长久的精神慰藉。

怀揣这样的认知,春暖花开的2021年三月,许纪霖的新著《脉动中国:许纪霖的50堂传统文化课》应运而生了。50堂生动有趣的人文课,通过发掘中国文化的深层结构,勾勒出一幅别样的中国文化盛景。从纵向的时间脉络而言,它讲中国文化的过去、现代和将来。从横向的空间结构而言,提供了一个打通千年历史、站在高处俯瞰中国文化的系统性框架,揭示出中国人的道德心灵秩序和社会政治秩序。

全书从寻找中国文化的源头起笔,依次讲解了中国文化的核心结构、互补结构、信仰结构、政治结构、社会结构、总体结构,最后落笔于中国文化的未来在哪里。既讲述了中国文化的核心思想儒家学说的精深要义,又以宏阔的笔法,诠释了道家、法家、墨家与儒家理论相融相生的关系。从中,既能一窥中国人的心灵追求和精神蝶

井

田

糾

的

智慧

1/Z

舟

按"一夫一妇田百亩"的原则受田。

在西周时,土地为国

家所有,全部耕地被平整

为方方正正的块田,让每

个农业劳动者耕作百亩,

称为井田制。这种制度

到秦汉时被废除,以后的

统治者时有想恢复者,并

将它当作一种理想的土

地自由买卖,以致于"富

者田连仟陌,贫者无立锥

之地",到西汉时,董仲舒

便主张"限民名田",以使

农民有可耕之地。王莽

称帝,更是把土地制度改

革作为其新政的一项重

要内容。他颁布了法令,

规定土地不得买卖,一家

男子不足八口而土地超

过一井的,要"分余田予

九族邻里乡党",无田的

秦自商鞅变法后,土

一幅别样的文化盛景

一读《脉动中国:许纪霖的50堂传统文化课》

种芳

变史,又能观照出中国文化海纳百川多元发展的丰饶面向。

探访中国人的精神家园,跋涉中国文化的教司,跋涉中国文化的教师,在充满温情中,在充满温情,不好走进许纪霖的课堂,在充满温情,明高地,不妨走进许纪霖的课堂,在充满温情,明显是有了人人。这是一个更加自己。在探求中国文化源与流的过程中,许明之程中,许明之人类。对面,是普世的,是人类之面,在发现中国文化开枝散叶所孕育出的中华文明之一,而且是唯一的人类文明。千年的风霜的家争鸣、还要,中国文化先后历经先秦的百家争鸣、西理学阶段,每一个时期都定了中国成风景,包蕴着丰富的思想,对流变,时间以来。

中国文化博大精深,是华夏民族的思想之源、智慧之泉。孔子推崇的"仁礼、忠恕",孟子倡导,给"民本、仁政",汉代董仲舒提出的"三纲五常",朱熹主张的"义理"、王阳明践行的"心学"等一系,对学说,涵盖治国理政、社会伦理、知行合一、修身国、产品,鲜明地体现出"修身、齐家、治与与事人大下"的一整套思想,堪称一代代中国人。为与自身和谐相处的精神法宝。循省国中华文脉,许纪霖清晰地洞悉到中山的价值所在,他在书中写道"儒家是中国人事高文化的价值所在,他在书中写道"儒家是中国人事高文化的价值所在,他在书中写道"儒家是中国人中事人云的价值所在,他在书中写道"儒家是中国人中,任于不见,是求心灵的自由。最后,他归结说:"几千年

来,一个孔子,一个庄子,构成了中国人心灵的两面,既有积极奋斗的一面,又有洒脱潇洒的另一面。儒道互补,是中国人精神世界的秘密所在。" 正是这种千年的智慧,孕育出中国文化历久弥新的精神品质。

展望中国文化的未来之路,许纪霖将中国文化的勃兴,放置于整个中西方文明的交流互鉴中去考量,以此指明努力的方向。他说,"中国文的希望,不在坚守,而在改造;不在因袭,而生改造;不在因袭,而中国文明要复兴,要尽可能地开放,将中西领支明融为一体。"可期的是,以开放的文明去引领文化,中国文化必将迎来一个光明的未来。们会释中,他把这种高端地引领,形象地比喻为"鸡尾酒"。并意味深长地说,这一切,除了勾兑的"遇要好之外,还取决于我们的"调酒"水平。一句造以蔽之,这种"调酒",就是我们对传统文化的创造性转化过程,越是创意十足,自然越是风光无限。

许纪霖曾云:"对中国文化的过去了解得越全面、越深刻,就越能理解中国的现实,把握民族的未来。"诚哉斯言,认识中国文化,不仅要贯穿古今,还要学会用系统性思维,去认真审视我们的文化传承。回望中借鉴,借鉴中弘扬,中华文化的参天大树必将会根深叶茂、万古长青。



先





郭华悦

汉字的组合颇具深意。清淡,清清淡淡, 先清而后淡。

清与淡,是两种层次。看清与看淡,是人生的两种境界。清在先,淡在后,要看淡,先得看清。不曾有清,也就无从说淡。

有些事物,不曾拥有,便难说淡泊。有,却不放在眼里,这是看淡看破。任由其来来去去,挥挥手不带走一片云彩。无,却说淡泊,这在旁人看来,要么是逃避现实,要么是吃了酸葡萄。所以看淡的淡,其实是有前提的。

这前提,就是得先入局中。旁观者虽清,但未曾经历,开口就说淡泊,未免有装而不实的嫌疑。当局者迷,但若能在这层层的迷障之中,拨开云雾,有醍醐灌顶的彻悟,看清本质,看淡得失,这样的淡才是深刻入骨的。

要看淡,先得看清。要看清,就得经历其中,于浮浮沉沉之间领略得失。看破得失,淡泊名利,那得是在拥有之后才能表现出来的。身无名利,开口就是看破,这并非看清,而是看不到。因为遮住了自己的眼睛,从而将名利隔绝在外。

所以在看淡之前,应该做的不是无所作 为的放弃,而是不遗余力的追逐。

一个人的逐梦之旅,就是在人生迷宫中寻找出口的过程。在这样的追逐中,无数次的碰壁和受伤,带来越来越多的收获与感悟。渐渐地,看清了自己的所需与所求,也看明白了当下与未来的路。走出了迷宫,也走出了茫然。拥有的同时,也懂得了内心的自我,于自我之外的诸般事物,也就看轻看淡了。

无清之淡,看到的不是淡泊,而是迷雾。 有些躺平的人,未曾看清,便已自行关闭了前 行的路。当下与未来,一片茫然;已心与他 心,全都不知。这样的人生,陷于迷障之中, 何去何从无所知晓。少了自省与看清,这样 所谓的看淡便只是自欺欺人。

宝刀至老,才有资格对身后的滚滚江湖,淡然说一句看破,从此归于尘土,不涉江湖。 一个人再优秀,哪怕功名富贵唾手可得,但只 要未曾拥有,便别轻易说看淡。

有而后清,清而说淡,人生之路也就少了 茫然,多了超然。 回到老家,正赶上父母种菜。父母年纪大了,已经有些年不种粮食等农作物了,每年种点小菜,算是与土地亲近的方式。我也有很多年不干农活了,土地上的劳动早已生疏。

父亲打发我用镐头翻 地,这是最原始的劳作方式, 因为种的菜很少,不值得用 机器翻。再说了,父母的单 起刻意通过这种最简单的劳 作方式,来温习土地上矫情, 乐。我这样说真不是矫情, 干了辈子农活的人,彻底 抛弃劳作会感到不舒服。

现在的很多年轻人都体 会不到那种累的滋味了。故 乡的土地上,机械化进程很 迅速,仅仅十几年的时间,几 乎所有的农活都由机器代劳 了。村里的年轻人把种田当 成了副业,他们中很多人去 城里或者附近的工厂打工, 生活方式已经发生了改变。 在田里干活的劳累,对他们 来说很遥远了,而那种累的 滋味,却是刻入了我的骨髓 中的,尤其是在烈日下干活, 筋骨仿佛每一刻都在被锻 打,不停地挥汗如雨,感觉体 内的力量一点点往外掏,直 到筋疲力尽。



晚上该睡个好觉吧?可是, 失眠却成了家常便饭。我经常躺在床上翻来覆去,到了家明时分才勉强睡着。天天亮,疲惫丝毫没有缓解,反而更累了。一天又一天,我陷入这样的恶性循环中。

我有时也像隐居瓦尔登湖的梭罗一样,思考人么。我们的梭罗一样,思考什么。我们的生存状态是什么。可能已经彻底理解了梭罗为人生乐趣。我想人类不管如何发展,都们代论适当回归原始的生和,在土地上找寻快乐的种

帮父母种好了菜,那晚 我睡在了老屋里,夜风吹得 窗子当当作响,我却沉入了 最安然的梦里……

西北民歌对"心上人"的昵称

潘硕珍

北魏孝文帝施行变革,也把土地制度作为一个重点,他采纳了李安世的均田主张,实际上就周、隋、唐所相继采用,到唐中叶时始被废。唐以后,主张恢复井田制的议论时有所见。北宋李觏认为井制之法是生民之权衡,"井地立则田均,田均则耕者有食,食足则蚕者得衣",所以主张恢复井田制度。宋神宗时,程颢上书指出:"天生蒸民立之君,使制其恒产,使之厚生,则经界不可不正,并牧之,必制其恒产,使之厚生,则经界不可不正,并收之,必制其恒产,使之厚生,则经界不可不正,并收之,必制其恒产,使之厚生,则经界不可不正,并收之,必制其恒产,使之厚生,则经界下之土根画分布,人受一方,养民之本也。"

明朝初年,主张恢复井田制的呼声达到高潮。 胡翰提出了恢复井田制的十大好处,极力主张恢复 井田制。惠帝时,方孝孺还试图着手推行井田制, 他说:"定天下之争者,其惟井田乎。"弘治时,胡居 仁更是旗帜鲜明地提出:"君道在养民,井田不可不 复。"历史上有名的清官海瑞也说:"不井田而能致 天下之治者,无是理也。"清初的黄宗羲还用屯田来 证明"井田之必可复",进而主张恢复井田制度。

为什么古代的帝王和思想家对井田制度如下之尊。一个基本的原因可能是周制之礼被当作忘复富礼。但更重要的是井田制度包含着一种治国,的智慧,这种思想,并且想要的是,思想或"养民"思想或"制制"。而这种思想,孟子阐述得最为透彻于思想。而这种思想,孟子阐述得最为透彻无恒产"思想。而这种思想,孟子阐述得最为透彻无恒产"思想。而这种思想,孟子阐述得最为透彻无恒产"有利于社会的稳定,孟子认为最无证持温饱的"恒产"有利于社会的稳定,孟子认为最无计,也是非田,他说,实行井田制,疾病相扶持,则时难亲睦",这不啻是孟子的一种美好设想。后张子则时,以为平土地严重,贫者无立锥之地,主张所设想的那种美好社会。

"叔兮伯兮,驾予与归。"(《诗经·郑风·丰》)叔啊伯啊,驾车和我一同归。叔、伯:古代女子对丈夫或情人的称呼。"叔"类似于洮岷花儿里的"娃爸爸(读二声,叔叔之意)",是女人对"汉子"(对情人的蔑称)的俗称,有掩人耳目的意图。如:"啊欧怜儿,娃爸爸,不是我给你散些饭(搅团、糁饭),小豆开花儿没杂面(岷县南路人对豆面的叫法);不是我给你擀些汤(带汤的面条),有盐没醋也不香。"女子用低沉忧伤的啊欧怜儿这种民歌形式对男子诉说自己物质生活的寒酸。

岷县南部地区,唱花儿的男把式称呼情人一般叫怜儿。岷州清末进士、诗人尹世彩歌咏道:"五月十七二郎山,袒裼裹裎人万千,少年都是谁家子?一声声妹一声怜。"(《五月十七二郎山》)作者自注:"怜"原的大人。在姚岷花儿中指爱人、情人。在岷县流行勾助中,此字常以儿化音出现。如:"巴勒世呢。如此究常以儿化音出现。如此呢。却把呢。到手心里,我们怜儿家瓦房呢。怜儿家瓦房端也时的鬼是,我们怜儿家瓦房呢。怜儿家瓦房端时时,一个男朋友为怜儿,"远路的怜儿"。男性对女性科具有"他们阿姨""娃娘娘(姑姑,姑妈)",同样上是有话院里稀(因为对方决不是自己的亲姐妹)。"男性对女性的真的姑娘娘,蛤蟆背篼我背上,你把你的娃抱上。"男子看

见有女子背着背篼抱着娃行走,就想替她减负,如此 表达怜香惜玉。

人们将流行于河湟地区和洮岷地区的民歌叫做花儿,这与古今以花儿喻指女性有关。"阿哥是鸽子虚空里旋,尕妹是才开的牡丹。"不仅唐诗里将女性喻为花儿,河湟花儿更是如此:"花儿年轻着我老了……"河湟花儿里,也把牡丹喻为男子爱慕的漂亮女子,"揭开门帘者往炕上看,白牡丹睡着哩。"

"自古嫦娥爱少年",少年既是女性对年轻情人的 昵称,又指花儿这种民歌。

"阿哥是蜜蜂虚空(天空)里旋, 尕妹是才开的牡丹。""阿妹是天上的白云彩, 给阿哥遮凉着哩。"

也有根据相貌特征命名的称呼:大眼睛、乖嘴儿。"我把我的大眼睛想着……"其它称呼还有憨墩墩、连心锁等等。洮岷地区的人,通常把长得小巧玲珑的美女叫尕心疼儿、尕麻利儿。

河湟花儿里,更有明白晓畅的称呼:"挪上个日子请上个假,你把你的心上人看来。""芝麻的胡麻出个好油,嫁不下汉子我要维朋友",女性表明了自己要交男朋友的决心、志向。

特别的,岷县闾井镇境内传唱的洮岷花儿中,将情人比作扎人咬人意谓难缠的"荨(岷县方言读作xian)麻":"隔住院墙叫门呢,门缝缝里瞭人呢,两手推开双扇门,才见荨麻我的人。"



本报地址:兰州市城关区团结路1号

邮编:730010

传 真:8926232

甘报集团印务分公司印刷

广告经营许可证号:6200004000228